
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “คน​กรุง​ฯ

ติง​หอ​ชม​เมือง​กรุง​เทพ​ ขาด​ความ​โปรง​ใส​ – ทํารถ​ติด

”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย

เทคโนโลยี​สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “กา​รกอสราง​หอ​ชม​เมือง​กรุง​เทพ​ คน​กรุง​ฯ ได​ประโยชน​หรือ​เสีย​”

สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 1 ถึง​ 5 กรกฎาคม​ พ​.​ศ.​ 2560 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,193 คน

จาก​มติ​ของ​คณะ​รัฐมนตรี​เมื่อ​วัน​ที่​ 2​7 มิถุนายน​ พ​.​ศ.​ 2560 ที่​ผาน​มา​อนุมัติ​ให​ดําเนิน​โครงการ​จัด​สราง​หอ​ชม​เมือง

กรุง​เทพ​ โดย​ให​เชา​ที่ดิน​ราช​พัสดุ​ของ​กรม​ธนารักษ​เป็น​พื้นที่​กอสราง​มี​กําหนด​สัญญา​เชา​พื้นที่​เป็น​เวลา​ 30 ปี​ โดย​ใน

สวน​ของ​งบ​ประมาณ​ใน​การ​กอสราง​นัน้​อยู​ใน​ความ​รับ​ผิด​ชอบ​ของ​มูลนิธิ​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​รวม​กับ​ภาค​เอกชน​ตางๆ

ทัง้​น้ี​ ผูคน​ใน​สังคม​ตาง​วิพากษ​วิจารณ​แสดง​ความ​คิด​เห็น​เกี่ยว​กับ​โครงการ​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​กัน​อยาง​กวาง​ขวาง​

โดย​สวน​หน่ึง​เห็น​ดวย​กับ​การ​กอสราง​หอ​ชม​เมือง​กรุง​เทพ​ เพราะ​จะ​กลาย​เป็น​สัญลัก​ษณ (Landmark) ของ

กรุงเทพมหานคร​และ​ชวย​เพิ่ม​ภาพ​ลักษณ​การ​ทอง​เที่ยว​รวม​ถึง​ดึงดูด​ให​นัก​ทอง​เที่ยว​เขา​มา​ทอง​เที่ยว​ประเทศไทย

มาก​ขึ้น

อยางไร​ก็​ตาม​ ผูคน​อีก​สวน​หน่ึง​ได​ตัง้​ขอ​สังเกต​เกี่ยว​กับ​ความ​โปรงใส​ใน​การ​ดําเนิน​โครงการ​และ​แสดง​ความ​กังวล

เกี่ยว​กับ​ปัญหา​ที่​อาจ​เกิด​ขึ้น​ เชน​ ปัญหา​การ​จราจร​ที่​ติด​ขัด​ ปัญหา​มล​ภา​วะ​ หรือ​การ​เขา​มา​แสวงหา​ผล​ประโยชน​ตางๆ

ของ​กลุม​ผู​มี​อิทธิพล​ใน​อนาค​ต

จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี​สยาม (STC) ได​ทําการ

สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ใน​เขต​กรุงเทพ​มหา​นคร​ และ​ปริมณฑล​ตอ​โครงการ​หอ​ชม​เมือง​กรุง​เทพ

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ซึ่ง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​54 เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​46 อา​ยุ​ 15 ปี​ขึ้น​ไป​ สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​

สําหรับ​ความ​รับ​รู​เกี่ยว​กับ​ประเด็น​ที่​วา​โครงการ​จัด​สราง​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​นัน้​ไม​ได​ใช​งบ​ประมาณ​ของ​รัฐบาล​ใน​การ

กอสราง​แต​รัฐบาล​เป็น​ผู​ให​เชา​ที่ดิน​ราช​พัสดุ​ภาย​ใต​การ​ดูแล​ของ​กรม​ธนารักษ​เพื่อ​ใช​ใน​การ​กอ​สราง​ กลุม​ตัวอยาง​รอย

ละ​ 47.​19 ทราบ​วา​โครงการ​จัด​สราง​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​ไม​ได​ใช​งบ​ประมาณ​ของ​รัฐ​แต​ไม​ทราบ​วา​รัฐบาล​เป็น​ผู​ให​เชา

ที่ดิน​ราช​พัสดุ​ภาย​ใต​การ​ดูแล​ของ​กรม​ธนารักษ​ ขณะ​ที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​หน่ึง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 31.​52 ไม
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ทราบ​ทัง้​สอง​ประเด็น​เลย​ อยางไร​ก็ตาม​มี​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​1.​29 ทราบ​ทัง้​สอง​ประ​เด็น

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​โครงการ​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 62.​28 เห็น​ดวย​ที่​จะ​มี

การ​ดําเนิน​โครงการ​จัด​สราง​หอ​ชม​เมือง​กรุง​เทพ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​8.​83 ไม​เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง

รอย​ละ​ 8.​89 ไม​แน​ใจ

โดยที่​กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 59.​6 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​โครงการ​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​จะ​มี​สวน​ชวย​สราง

ภาพ​ลักษณ​การ​ทอง​เที่ยว​ของ​ประเทศ​ให​ดี​ขึ้น​ได​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 60.​52 มี​ความ​คิด​เห็น​วา

โครงการ​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​จะ​มี​สวน​ดึงดูด​ให​นัก​ทอง​เที่ยว​ตาง​ชาติ​เขา​มา​ทอง​เที่ยว​ประเทศไทย​เพิ่ม​มาก​ขึ้น​ได

สวน​ความ​ตัง้ใจ​ที่​จะ​เดิน​ทาง​ไป​เที่ยว​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 52.​47

ระบุ​วา​ตนเอง​ตัง้ใจ​จะ​ไป​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​หลัง​จาก​ที่​มี​การ​เปิด​ให​บริการ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​1.​71 ยอมรับ

วา​จะ​ไม​ไป​ อยางไร​ก็ตาม​มี​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​5.​82 ระบุ​วา​ยัง​ไม​แน​ใจ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​เกี่ยว​กับ​การ​เผย​แพร​ขอมูล​และ​การ​มี​สวน​รวม​ของ​ประชาชน​ตอ​โครงการ​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​นัน้​

กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 66.​89 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​รัฐบาล​จําเป็น​ตอง​นําเสนอ​ขอมูล​เกี่ยว

กับ​โครงการ​จัด​สราง​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​ให​ประชาชน​ได​รับ​ทราบ​มาก​ขึ้น​กวา​ใน​ปัจจุบัน​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา

สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 68.​23 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​รัฐบาล​จําเป็น​ตอง​จัด​ให​ประชาชน​ทัว่ไป​ได​มี​โอกาส​นําเสนอ

ความ​คิด​เห็น​/ขอ​เสนอ​แนะ​ตางๆ​เกี่ยว​กับ​โครงการ​จัด​สราง​หอ​ชม​เมือง​กรุง​เทพ

สําหรับ​สิ่ง​ที่​กลุม​ตัวอยาง​กังวล​มาก​ที่​สุด​ 3 อันดับ​เกี่ยว​กับ​โครงการ​จัด​สราง​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​คือ​ ควา​มโปรงใส​ใน

การ​ดําเนิน​โครง​การ​/การ​จัดการ​ราย​ได​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​58 การ​จราจร​ติดขัด​ใน​บริเวณ​โดย​รอบ​หอ​ชม​เมือง​คิด​เป็น

รอย​ละ​ 82.​48 และ​มาตรฐาน​ความ​ปลอดภัย​ใน​การ​กอสราง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 80.​13

นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 70.​91 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​โครงการ​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​จะ​มี​สวน​ทําให​เกิด​ผลก​ระ​ทบ

กับ​วิถี​การ​ดําเนิน​ชีวิต​ประจําวัน​ของ​ประชาชน​ที่​อาศัย​อยู​ใน​บริเวณ​ชุมชน​ใกล​เคียง​กับ​ที่​ตัง้​หอ​ชม​เมือง​ และ​กลุม

ตัวอยาง​รอย​ละ​ 69.​74 ยอมรับ​วา​ตนเอง​รูสึก​กลัว​วา​ใน​อนาคต​หลัง​จาก​ที่​หอ​ชม​เมือง​กรุงเทพ​เปิด​ให​บริการ​จะ​มี​ผู

ประกอบ​การ​เอกชน​เขา​มา​แสวงหา​ราย​ได​/ผล​ประโยชน​ตางๆ​ใน​บริเวณ​ที่​ตัง้​หอ​ชม​เมือง​ ศ.​ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ กลา​ว


